

# WIPO

世 界 知



识 产 权

日 内 瓦

WIPO/ACE/3/16

原文：中文

日期：2006年5月15日

权 组 织

## 执法咨询委员会

### 第三届会议

2006年5月15日至17日，日内瓦

### 2005年中国知识产权行政保护状况\*

北京国家版权局版权司副司长

刘杰先生编写的文件

---

\* 文中所表达的是作者本人的意见和观点，不一定代表世界知识产权组织(WIPO)或其成员国的意见和观点。

## 2005年中国知识产权行政保护状况

近年来，中国的知识产权保护工作取得了重要进展。2005年，中国政府主管部门受理三种专利申请47万余件，受理各类商标申请83万余件，其中商标注册申请量为66.4万件。版权保护力度不断加大。海关知识产权保护成效显著。公安、工商、版权、文化部门等部门加大了知识产权的市场监管力度，开展了各种打击假冒商品和侵权盗版的专项行动，重点加大了打击知识产权刑事犯罪行为的力度，市场秩序有了明显的改观。

为了加强对各个行政执法部门的领导与协调，2004年3月，国务院成立了以副总理吴仪为组长，十几个部委领导为成员的“国家保护知识产权工作组”。这充分说明中国政府对知识产权保护工作的高度重视、严厉打击侵犯知识产权犯罪活动的坚定态度和坚强决心。

### 一、法律制度不断完善，新的配套法规相继出台

2005年，为了建立健全著作权集体管理体系，保护和规范作品权利人和使用者行为，国务院颁布了《著作权集体管理条例》；国家版权局和信息产业部发布了《互联网著作权行政保护办法》，以保护作品在互联网上的传播。国家知识产权局发布了《涉及公共健康问题的专利实施强制许可办法》。此外，《信息网络传播权保护条例》的立法工作已经基本完成，国务院将于近期颁布实施。

2005年公安机关和海关、工商和著作权行政管理等部门加强协作与配合，积极制定有关知识产权保护政策。公安部根据《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》等规定，与国家工商行政管理总局、

国家版权局分别制定了《关于在打击侵犯商标专用权违法犯罪工作中加强衔接配合的暂行规定》、《关于在打击侵犯著作权违法犯罪工作中加强衔接配合的暂行规定》。公安部还同海关总署制定了《关于加强知识产权执法协作的暂行规定》。这些暂行规定对行政执法部门与公安部门协作中的工作程序、移送案件所需材料、联席会议制度等都作了明确的规定。这将进一步提高行政执法效率和执法准确性，同时对知识产权违法犯罪分子起到了强大的威慑作用。

## 二、行政执法力度不断加大，知识产权保护成果显著

随着中国经济社会的发展，知识产权工作的重要性日益提高。为全面加强知识产权保护工作。“国家保护知识产权工作组”从2004年8月起至2005年12月，在全国范围内开展了为期一年半的“保护知识产权、打击假冒盗版”的专项治理行动，取得了显著的成果。

### （一）商标保护

2005年，全国各级工商行政管理机关按照保护注册商标专用权专项行动方案共开展了四次集中整治行动，重点查处了侵犯食品、药品、涉农商标和地理标志案件。据统计，全年工商行政管理机关共查处各类商标侵权假冒案件39107件，其中涉外商标案件6770件，比2004年的5401件增加23.2%。移送司法机关涉嫌商标犯罪案件236件，移送司法机关商标犯罪嫌疑人215人，分别是2004年同期的2.5倍和2.6倍。

2005年，我国进一步推动商标政务公开，增强商标注册和管理工作的透明度。12月，国家工商行政管理总局商标局通过“中国商标网”向社会开通商标注册信息网上免费查询系统，全面实现了商标

注册信息的即时公开。同月，国家工商行政管理总局商标局、商标评审委员会对外发布《商标审查及审理标准》。

## （二）专利保护

近年来，各级专利管理部门加强了专利行政执法力度，依法严厉打击食品、药品等关系人民群众生命安全的专利违法行为，着力查办侵犯核心关键技术专利权的案件和具有较大影响的案件，认真查处涉及发明、实用新型和外观设计专利权的侵权、假冒和冒充行为。

2005年1-12月，专利行政执法部门查处侵犯专利案件4767件，移送公安机关15件；

## （三）著作权保护

2005年，中国著作权行政管理等部门分别开展了“打击盗版光盘春季专项治理行动”、“打击盗版音像制品专项治理行动”、“打击网络侵权盗版专项治理行动”。全国各级版权行政管理部门共受理案件9644件，结案9380件，共收缴各类盗版品1.07亿件，收缴非法光盘生产线17条（从1996年至2006年共累计收缴非法光盘生产线224条），移送司法机关涉嫌著作权犯罪案件366件。

在打击盗版光盘春季专项治理行动中，共出动执法人员57830人次，检查了单位或摊点28406家，收缴光盘242万张，处罚侵权盗版单位2120家，取缔非法经营单位、摊点2757家（个），7个案件和24人移送司法机关追究其刑事责任。“

## （四）海关知识产权保护

中国海关进一步加强知识产权海关保护的力度，取得了显著成效。海关通过多种手段，提高了查获侵权货物的能力和效率，对进出口侵权货物打击的准确性进一步得到提高。

2005年，全国海关共查获侵权案件1,210起，案值人民币9,978万元，案件数量较去年增长19%，案值增长18.5%。

三、公众的知识产权保护意识逐步提高，各种宣传教育活动异彩纷呈

提高公众意识，让消费者自觉认识到保护知识产权重要性，认识到保护知识产权对国家经济发展的重要促进作用，自觉尊重他人智力创造和劳动成果，是保护知识产权工作重要基础。每年“4·26”世界知识产权日期间，中央、省市各级政府都利用一周时间举办各种宣传教育活动。通过从广场到社区，从报纸到电视，从论坛讲座到万人签名活动，以不同的宣传形式和载体、不同的组织形式和活动方式宣传保护知识产权的重要性，不断提高社会和公众保护知识产权的法律意识。

以2005年为例，该年4月20日至4月26日，由全国整顿规范市场经济秩序办公室、国家工商总局、国家版权局、国家知识产权局、公安部、海关等13个部门联合主办的“保护知识产权宣传周”在北京正式拉开帷幕，这是目前中国政府开展的规模最大的一次发动全民保护和宣传知识产权的活动。在北京举行的开幕式上，举行了“保护知识产权百万人签名传递启动仪式”，现场的嘉宾与国家有关部门领导一起在“保护知识产权，促进创新发展”横幅上签名，然后横幅在北京市、区、县开始传递和征集公众签名。与此同时，全国各大城市也开展了相似活动。

宣传周的活动将2005年保护知识产权的宣传工作推向了高潮，实际上宣传保护知识产权活动从2005年2月份就已开始，有关部门

先后举办了“守望我们的精神家园——百名歌星演唱会”、“拒绝盗版，从我做起——中学生版权保护主题教育”活动，“保护知识产权企业高层论坛”，第七届全国音像市场法制宣传活动。“保护知识产权——我们在行动”大型联合采访活动，“青春与知识产权同行”的主题活动和“保护创新，共铸未来”的保护知识产权主题文艺晚会等一系列大型活动。这些活动在社会上引起了很大的反响。“守望我们的精神家园——百名歌星演唱会”有3万多观众现场观看了演出，全国23家省市家广播电台进行了实况转播；有36万中学生参加了“拒绝盗版，从我做起——中学生版权保护主题教育”活动；在这次“主题教育”征文活动中，共征集到20,000多篇征文。

通过近年来的教育宣传活动，随着公众知识产权保护意识的提高，中国知识产权保护状况有了很大的改观，市场秩序越来越规范。同时，我们也注意到，在中国知识产权保护将是一项长期而又艰巨的任务，不可能一蹴而就，我们将坚定不移，坚持立法、执法并重的方针，以法律为基础，以执法为手段，注重实效，长抓不懈。我们将沟通认识，加强政府、社会和国际间的协作与支持，形成合力，全社会齐抓共管。我们将面向社会、面向公众，大力实施宣传教育，这也是版权保护产生根本性转变的重要途径。我们有理由相信，在各方面的共同努力下，中国的知识产权保护工作将会越来越好，知识产权在保护在鼓励民族创新、推进产业发展方面必将发挥更加重要的作用。

执法委员会第3次会议中国代表团

2006年4月